

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

С Л О В О,

сказанное Преосвященнымъ Никаноромъ въ Орловскомъ женскомъ монастырѣ 21 ноября 1901 г.

*Возверзи на Господа печаль твою, и Той тя препитаеъ (Пс. 54).*

Вотъ святія слова, которыя приходятъ на сердце и умъ, при взглядѣ на все то множество келлій и домиковъ, окружающихъ этотъ Домъ Господень и находящихся окрестъ и невдали отсюда. Какое множество однихъ бѣдныхъ насельницъ святаго двора сего. И, по милости Божіей, всѣ болѣе или менѣе здравствуютъ и хвалятъ Господа непрестанно, въ особенности же въ сей нареченный и святой день храмоваго праздника сей святой обители.

Изъ сего можно заключать, что такъ пройдутъ недѣли и года. Вотъ ужъ раздалось радостное благовѣстіе: Христось рождается, славите. А тамъ не пройдетъ и зима, какъ услышится и болѣе отраднѣе гласъ: Христось воскресе изъ мертвыхъ. И такъ изъ года въ годъ, изъ вѣка въ вѣкъ, пока не придетъ каждому положенный день и часъ его исхода изъ сей юдоли мимолетныхъ радостей и частыхъ печалей и горя слезнаго..

Но каждый возверзи печаль твою на Господа, и Той препитаеъ тя. Препитаеъ каждаго, уповающаго на Него, тою пищею и тѣмъ питіемъ, какія кому необ-

ходимы, ибо потребности, духовныя, от пищу хищны. Его воли не тѣмъ болѣе гнѣзда въ се то васъ ли, непрепитаеъ лебныя моленые отцы до хлѣба—камен вручившимъ Ему, не пода сему, просителеть, сказалителеть нашъ елика аще п славится Оте во времени— вамъ, жила явленія Спас Приснодѣвъ, возносимыя м шихъ, и Она умолитъ Сынъ вашему, что дѣйствительн приемлетъ и Но что ставляетъ дѣ составляетъ какъ пища и

ходимы, ибо Онъ сердцеѣдецъ знаетъ всѣ нужды и потребности, какъ тѣлесныя, такъ и въ особенности духовныя, относящіяся къ благочестію. Если Онъ даетъ пищу хищнымъ вранамъ и лютымъ звѣрямъ, если безъ Его воли не погибаютъ и самыя маленькія птички, а тѣмъ болѣе горлицы пустыннолюбивыя, находящія себѣ гнѣзда въ селеніяхъ Божіихъ, во дворахъ Господнихъ, то васъ ли, прибѣгшія подѣ Покровъ Дома Его, Онъ непрепитаеть, видя насущныя нужды ваши, слыша хвалебныя моленія Ему и слезныя прошенія. Если и земные отцы добрые не даютъ чадамъ ихъ, просящимъ хлѣба—камень, или вмѣсто рыбы—змію, то вамъ ли, вручившимъ себя Господу на денно-нощное служеніе Ему, не подастъ всѣхъ благъ, просимыхъ у Него. Посему, просите и дастся вамъ, ибо всякъ просай пріемлетъ, сказалъ Самъ Единородный Сынъ Божій и Спаситель нашъ Іисусъ Христосъ. Но еще Онъ сказалъ: все елика аще просите во имя Мое, то сотворю, да прославится Отецъ въ Сынѣ. А предвѣчный Сынъ Божій во времени—былъ Сыномъ Св. Дѣвы, Которая, подобно вамъ, жила при храмѣ Божіемъ, чая утѣхи Израилевой—явленія Спасителя всѣхъ. Посему молитесь Ей, какъ Приснодѣвѣ, да услышитъ Она ваши съ умиленіемъ возносимыя молитвы со слезами о всѣхъ нуждахъ вашихъ, и Она, какъ благая и скорая Послушательница, умолитъ Сына Своего и Бога, и все будетъ по сердцу вашему, что попросите, не для пустой прихоти, а по дѣйствительной нуждѣ, ибо всякъ просай сердечно—пріемлетъ и ищай усердно—обрѣтаетъ.

Но что просить? Просить то, чего недостатокъ составляетъ дѣйствительную печаль, что дѣйствительно составляетъ насущную нужду, такую же неотложную какъ пища и питіе.

У многихъ и это послѣднее, т. е. пища и питіе, даже самыя скудныя, составляютъ нужду великую, доставляющую ежедневную злобу и тревогу, но еще того болѣе всѣ въ разной мѣрѣ нуждаются въ духовной пищѣ и питіи, и въ томъ, что составляетъ соль земли.

Присоедините къ молитвѣ непрестанный посильный трудъ, а къ труду приложите попеченіе о томъ, что есть единое на потребу, и Господь препитаетъ вы. Вспомните гостепріимныхъ сестеръ Марѳу и Марію, сестеръ блаженнаго друга Христова Лазаря. Нужды у нихъ были у обоихъ одинаковы, но Марѳа печалилась и хлопотала о многомъ, а Марія избрала одно, что существенно было потребно въ то время,—слушала Господа и тѣмъ доставляла себѣ духовное питаніе и Ему радость, какъ добрая послушательница.

Такъ и вы не забывайте въ свое время Марѳы, но болѣе помните Марію, ибо ее ублажилъ Господь, сказавши въ лицѣ ея и всѣмъ: блаженни слышащіе слово Божіе и хранящіе е.

Нерѣдко вы посте или слышите какъ поютъ пѣснь Господню: Коль возлюбленна селенія Твоя Господи силъ! Желаетъ и скончается душа моя во дворы Господни. Сердце и плоть моя возрадовастоя о Возѣ живѣ. Ибо птица обрѣте себѣ храмину и горлица гнѣздо себѣ. Блаженни живущіи въ дому Твоемъ, во вѣки вѣковъ восхвалятъ Тя. Такъ и вы представляйте себя живущими у алтарей Господнихъ, какъ птички небесныя, воспѣвая милость Его. И Онъ препитаетъ вы, и не только васъ, но и всѣхъ окрестъ живущихъ васъ, ибо если и отъ трапезъ обильныхъ насыщаются многіе окрестные, то тѣмъ болѣе могутъ удобно насыщаться пищею духовною, такъ какъ она отъ раздѣленія не уменьшается, а увеличивается, какъ сѣмя много-

плодное, какъ красоты и величія прохладящую дою томимые.

Будьте жъ о васъ и слуги тяготаясь трудомъ всѣхъ и каждаго большею слугою всѣмъ себя по усердіемъ и здѣсь возвыше базара житейского обрुчились, и будучи Богъ, отдавши Себя до кроваваго по ляйтесь Ему на васъ, но и по Царицею неба Господень и въ небесахъ вамъ благой пстою Его Мат

(по сообщеніямъ)

Вопросу о сѣздомъ был вредности этой нею сельскаго было высказан

плодное, какъ древо сѣннолиственное не теряетъ своей красоты и величія отъ того, что подъ тѣнью его многіе прохлаждаются, палимые зноемъ и духовною жаждою томимые.

Будьте же увѣрены въ Господней попечительности о васъ и служите Ему вседушевно, нелицемѣрно, не тяготясь трудомъ, выпадающимъ на особливую долю всѣхъ и каждой. Мнящаяся быть большею, да будетъ большею слугою другихъ. А желающая быть выше всѣхъ, всѣмъ себя поработи, т. е. служи еще съ большимъ усердіемъ и притомъ не нѣкоторымъ, а всѣмъ. Такова здѣсь возвышенность. Мѣра этой высоты взята не съ базара житейской суеты, а съ Христа, Которому вы обручились, и предались какъ невѣсты Христовы. Онъ, будучи Богъ, умалилъ Себя, зракъ раба принявши и отдавши Себя на всеполнѣйшее служеніе другимъ даже до кроваваго пота, даже до креста и поруганія. Уподобляйтесь Ему во смиреніи, и Онъ не только препитааетъ васъ, но и поставитъ среди дѣвъ, слѣдствующихъ за Царицею неба и земли, введенную сначала въ храмъ Господень и въ святая святыхъ Его на землѣ, а потомъ и въ небесахъ, въ чертоги славы Божіей. Туда, туда и вамъ благой путь о Христѣ Иисусѣ, Ему же съ Пречистою Его Матерію да будетъ слава во вѣки! Аминь.

### Ш Т У Н Д И З М Ъ

(по сообщеніямъ на Орловскомъ миссіонерскомъ съѣздѣ).

Вопросу о штундизмѣ Орловскимъ миссіонерскимъ съѣздомъ было удѣлено особенное вниманіе, въ виду вредности этой секты и недостаточнаго знакомства съ нею сельскаго духовенства. Вотъ вкратцѣ все то, что было высказано на съѣздѣ по названному вопросу.